

老人返并探亲

时隔7年后，89岁的赵小奕从湖南回到太原，与90岁的姐姐赵小联团聚，感受久别重逢的喜悦。春节虽未到，但小区里、街道上，已是满满的年味。几年不见，曾经熟悉的老地方，添了“陌生感”。老人不禁感叹：“家乡变化大，年味格外浓，我都认不出来了！”

赵小奕是土生土长的太原人，老伴去世后，独自生活。在湖南长沙定居的女儿不放心，把她接去同住。这一走，便是七年。

姐姐赵小联住在安宁街89号院，非常想念妹妹。由于年纪大了，离得

远，只能在视频电话里互聊近况。妹妹不止一次说，要找机会回家乡看一看。春节前，赵小奕的女儿决定满足老人的心愿，一起坐飞机回到了太原。

1月11日，航班落地。赵小奕在女儿的搀扶下，缓步走出机场，见出租车一辆接着一辆，坐车的人一个接一个，其中有不少拎着行李箱的旅客，一听口音就是外地人。母女俩很惊讶：“这么多人？”来接站的外甥女笑着说：“你们还不知道啊，这两年太原的热度很高，过来旅游的人特别多。等过年，更加热闹。”

感叹变化真大

从机场到姐姐家，半小时车程。车窗外，一座座高架桥在眼前掠过，车辆川流不息。途经迎泽大街、五一广场时，老人望着沿途景致问：“这是哪里呀？”听了外甥女的回答，她满脸都是惊讶：“和我印象里完全不一样，真漂亮。这才几年呀，咋变化这么大？”行驶到迎泽大桥，老人指着两侧的桥头堡，催促女儿“快点拍下来”。

回到姐姐所住的小区，院里摆着两排摊位，居民们挑选着年货，年味氛围拉满。老人好奇地问：“这是干啥呢？为啥院里这么多人。”外甥女解

释，快过年了，为了方便居民，社区和物业举办了年货节，大伙下楼就能买东西。老人听后，也绕着摊位逛了一圈，挑了些红枣和牛肉。

刚进门，正遇到玉园南社区网格员杨恩英入户给高龄老人送“福”字。得知赵小奕从外地回来探亲，网格员很高兴，给老姐妹拍了一张合照，并告诉老人：“您这次回来，可得多住些日子。有啥需要，找我就行。”热情的网格员、热闹的年货集市，让老人不禁感慨：“还是家乡的年味浓，一切都亲切。”

记者 李涛

非遗贺岁年味浓



写春联、剪窗花、蒸花馍……随着春节的脚步渐近，1月9日至10日，小店区不少社区内，形式多样、内容丰富的迎新春非遗贺岁主题活动轮番上演，处处充满着浓厚的节日氛围，浓浓的年味儿扑面而来。

春联传情

“这字写得真好！”1月9日上午，长风社区新时代文明实践站内喜庆热闹，墨香四溢。辖区书法家、书法爱好者与居民们踊跃参与写春联文化活动，将美好的祝福融入春联之中。

活动现场，社区工作人员分工明确，有的裁纸，有的研墨。有书法功底的居民尽情挥毫泼墨，没多久，桌子上便摆满了火红的春联。一副副寓意吉祥的春联，一张张喜气洋洋的“福”字，化作最真挚的新春祝福，让大家提前感受到了浓浓的年味儿。

一旁的网格员不辞辛劳，帮忙晾晒写好的对联。待墨汁干透后，他们将整理打包好的对联送到辖区独居老人家中。收到对联的老人们脸上绽放出幸福的笑容，纷纷表示：“感谢社区年年挂念，这春联不仅写得好，寓意也好，比商家卖得更有意义！”

剪纸呈祥

当日，保利香槟社区开展剪窗花迎新春主题活动，吸引了众多居

民前来体验剪纸的乐趣。

活动开始后，大家灵活地舞动着剪刀，伴随着“咔嚓咔嚓”的剪纸声，不一会儿，一幅幅图案精美、寓意美好的剪纸作品便精彩呈现，有吉祥如意的“福”字、有栩栩如生的生肖，还有寓意幸福美好的花朵。大家一边相互交流剪纸秘诀，一边展示自己的作品，现场充满了欢乐、祥和的气氛。

花馍纳福

“祝大家在2025年里，美好的生活蒸蒸日上，越过越红火！”1月10日上午，嘉节社区开展迎新春蒸花馍活动，居民们积极参与，感受传统民俗魅力。

揉、搓、捏、点、切、刻、划……一把小剪刀、一根筷子，再加上一双双巧手，居民们在谈笑间，将一个个普通的面团变成了活灵活现、造型各异的艺术品。这些花馍不仅色香味俱佳，而且赏心悦目，有花朵、动物等造型，象征吉祥如意。居民们在花馍中央点上红枣，喜庆的年味儿瞬间弥漫开来。

居民张阿姨说：“花馍大多是圆形的，寓意团团圆圆。放上红枣，寓意生活越过越好，甜蜜美满。”

一副副春联，一对对窗花、一个个花馍，承载着中国人的春节文化，更承载着大家对新年的美好祝愿。年味儿，愈发浓郁了。

记者 周利芳 文/摄

居民义务劳动

本报讯（记者 韩睿）临近春节，为了动员广大居民积极参与清理楼道、楼院垃圾死角行动，集祥社区和社区食堂展开合作，为参与劳动的居民赠送了“爱心早餐券”。截至1月11日，已有38位居民领取了该餐券。

为了让辖区各小区以崭新的面貌迎接即将到来的春节，社区和社区食堂共同推出这一活动。辖区居民无论清扫楼道、清理楼院垃圾死角，还是清理小区绿化带杂物、清除小广告，只要能让清扫区域旧貌换新颜，把清理前后对比照片发到小区微信群内，并告知网格员许玲玉，便可以

社区回赠餐券

找对方领取餐券。活动一经开展，引发广大居民热烈响应。新华北巷吉祥东小区4号楼的居民许大爷，认真清理楼道内小广告百余处，拍照发到群里后，得到邻居们点赞。

居民刘大姐将小区内乱停乱放的电动车、自行车整齐摆放，获得餐券一张。

居民赵师傅拿着大铁铲，将小区溢水之后形成的暗冰全部铲除，网格员也为他送上奖励……

采访中不少居民表示，此次活动形式新颖，既能美化身边环境，还能得到社区肯定，参与其中，非常开心。

装修施工不当

本报讯（记者 李涛）居民装修房屋，改了水电线路。后续半个月，尚未入住的房屋，却每天产生电费。1月10日，网格员帮忙叫来电力人员入户检查，发现是施工不当导致线路漏电。关掉总闸后，居民另找施工队伍返工。

家住天和福地小区的张女士，上个月找了施工队伍，装修新买的毛坯房。工人根据房主的要求，改动了水电线路。铺完地砖后，施工告一段落，房主打算过完春节再继续。没想到，1月初她收到了电费的催缴通知，这才知道欠费100余元，当即求助沙沟社区网格员张桂娜。

产生异常电费

网格员联系了电力人员入户，仔细检查，电表等设备未见异常。电力人员通过电量采集系统查到，最近十余天里，房屋每日的用电量约为15千瓦时。张女士疑惑：家里没人，也没有任何电器，咋会耗电。

电力人员关闭了房屋总电闸，等次日再看，用电量为零。这说明电路存在问题，出现了漏电情况。张女士推断，很可能是施工人员操作不当引起的。

根据电力人员的建议，张女士重新联系了一家正规的施工队伍，将尽快检查一遍水电线路，消除漏电隐患。

退休巧手大姐

本报讯（记者 李涛）居民李卫荣退休后自学果蔬雕刻，经过反复练习，已能用一把小刀，在苹果、黄瓜、萝卜等食材上，创作出各种漂亮的图案。1月12日，她来社区给孩子们展示果蔬雕刻，引来大家的啧啧称赞。

家住西矿街360号院的李卫荣今年55岁，去年3月份退休。闲下来，她跟着视频学雕刻，不到一年时间，已能“刀下生花”，雕刻的作品像模像样。栩栩如生的花鸟虫鱼，展现在生活中常见的果蔬上。

“大姐，这是您雕刻的？手真巧！”太白街社区网格员蔡婕邀请李

自学果蔬雕刻

卫荣来社区，向孩子们展示苹果雕花。只见，她小心翼翼地旋转雕刻花瓣，再把多余的棱角削去。又过了半个小时，一朵玫瑰花跃然眼前。孩子们拍着小手，都说真好看。

“水果雕刻成了艺术品，这谁舍得吃啊！”蔡婕竖起大拇指。李卫荣笑着说：“比起专业雕刻的，我差得远呢。我把它当成一个小爱好，锻炼耐心，给生活增添乐趣。”

网格网事